

Unu Decembrie - Ziua Mondiala de combatere SIDA

Organizația Națiunilor Unite (ONU) în anul 1988 a declarat data de Unu Decembrie - Ziua Internațională de contracarare a infecției HIV/SIDA, care în ultimii ani se marchează cu genericul: „Tendința zero. Zero cazuri noi de infecție HIV/SIDA. Zero discriminări. Zero cazuri decesuri în rezultatul maladiei SIDA” și prezintă o oportunitate de promovarea cunoștințelor în prevenirea HIV, consilierea și testarea la HIV, beneficiile tratamentului ARV și toleranța față de persoanele infectate /afectate de HIV/SIDA.

Infecția cu HIV prezintă o problemă prioritară de sănătate publică la nivel global și nivel național. În lume trăiesc cu HIV 35,3 milioane de persoane. Începând cu anul 2001, în 25 de țări, numărul de cazuri noi de infecție cu HIV a scăzut cu 50%, totodată aceste progrese sunt inegale în Orientul Mijlociu și Africa de Nord, unde numărul de cazuri noi a crescut cu mai mult de 35%. În Europa de Est și Asia Centrală în ultimii ani a fost înregistrată o creștere a numărului de cazuri noi de infecție cu HIV.

Accesibilitatea la tratamentul antiretroviral permite persoanelor cu HIV de a se bucura de o viață sănătoasă și productivă. Aproximativ 12,9 milioane de persoane care trăiesc cu HIV au acces la tratament antiretroviral, ceea ce constituie 37% din numărul persoanelor care trăiesc cu infecția HIV.

Pe parcursul a 9 luni anul curent în Republica Moldova a fost confirmat diagnosticul de laborator infecția cu HIV la 654 persoane (9 luni 2013 - 518). Infecția HIV afectează persoane tinere, de vârstă reproductivă, apte de muncă, menținându-se la un nivel înalt transmiterea heterosexuale.

Republica Moldova este parte a Angajamentelor Globale: Obiectivele de Dezvoltare ale Mileniului, Obiectivul 6 - „Stoparea răspândirii HIV/SIDA și TB până în 2015 și redresarea tendinței actuale”, precum și a Declarației de Angajament a Sesiunii Speciale a Adunării Generale ONU în HIV/SIDA din 2001, inițiativei de acces universal și cadrul strategic de rezultate care promovează modul sănătos de viață, formarea comportamentului sigur și inofensiv, accesul populației la prevenire , inclusiv și populația cheie, la consiliere și testare voluntară, depistare precoce, tratament, îngrijiri și suport.

Programul Național de prevenire și control al infecției HIV/SIDA și a infecțiilor cu transmitere sexuală pentru anii 2014-2015, aprobat prin HG nr.806 din 06.10.2014 prevede strategii de prevenire, tratament, îngrijiri și suport. Activitățile de prevenire sunt focusate pe reducerea transmiterii infecției cu HIV din populațiile cheie în populația generală.

Un rol important în prevenirea și depistarea precoce a infecției cu HIV revine consilierii și testării la HIV, care este accesibil pentru populație, inclusiv din grupurile cu risc sporit de infectare.

Centrele de Sănătate Prietenoase Tinerilor au un rol important în promovarea modului sănătos de viață, prevenirea infecției cu HIV în rândul adolescenților și tinerilor, inclusiv prin antrenarea voluntarilor în diseminarea informației, desfășurarea campanii informaționale și educației de la egal al egal,

Lucrătorii medicali sunt implicați în realizarea activităților de prevenire HIV în rândul populației prin: organizarea și desfășurarea convorbirilor, prelegerilor, seminarelor, meselor rotunde; elaborarea, editarea și distribuirea materialelor informaționale; participarea la realizarea lunarelor, decadelor, săptămânilor, zilelor mondiale.

În Centrul Național de Sănătate Publică se acordă consultații telefonice la subiectele infecției cu HIV la linia telefonică verde **080080808**.

Pentru populația cheie se realizează 14 proiecte de reducere a riscurilor de infectare: 5 proiecte în prevenirea infecției cu HIV și ITS printre utilizatorii de droguri injectabile cu acoperirea a 23 localități; 2 proiecte în prevenirea infecției cu HIV și ITS printre deținuți cu acoperirea a 12 penitenciare; 3 proiecte în terapia de substituție cu Metadonă, care acoperă 2 localități și 7 penitenciare; 3 proiecte în prevenirea infecției cu HIV și ITS printre lucrătorii sexului comercial cu acoperirea a 4 localități; etc.

Se realizează măsuri în diminuarea stigmei, discriminării și asigurării confidențialității în sectorul de sănătate.

Persoanele cu HIV se află în supraveghere medicală, este creat accesul la tratament antiretroviral specific. Nu există listă de așteptare, tratamentul este gratis și se efectuează conform Protocoalelor naționale.

În cadrul Campaniei Mondiale de combatere SIDA vor fi organizate și efectuate activități de promovare a cunoștințelor despre HIV, testării la HIV, tratamentului și toleranței față de persoanele infectate/afectate de HIV/SIDA. Se propune realizarea acestor activități în parteneriat cu ONG, comunitățile religioase, agențiile de informație (TV și radio, redacțiile ziarelor și revistelor), uniunilor și asociațiilor de creație și propagarea idealurilor acestei campanii.

În această zi se recomandă realizarea: publicațiilor, întrunirilor, emisiunilor la radio și televiziune, acțiuni în școli, licee, gimnazii, în colectivele și căminele studențești, concerte de binefacere; donații persoanelor infectate cu HIV/SIDA; concurs de fotografii, postere și eseuri; mese rotunde, discoteci, etc.

Secția supravegherea și
controlul HIV/SIDA și hepatitelor virale
CNSP tel. 022725274